



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ЧЕТВЕРГ, 10 АПРЕЛЯ 1986 ГОДА

№ 84 (19504)

Цена 3 коп.

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

Речь товарища ГОРБАЧЕВА М. С.

на встрече с трудящимися города Тольятти

Дорогие товарищи! Искренне рад встрече с вами. От имени Центрального Комитета Коммунистической партии сердечно приветствую трудящихся Волжского автомобильного завода, представителей других трудовых коллективов города Тольятти, всех жителей этого крупного индустриального центра страны.

Накануне в Куйбышеве и здесь, в Тольятти, у меня состоялось много, хотя и коротких, но содержательных и очень полезных встреч с рабочими, специалистами, руководителями работниками. Главной темой бесед, как вы понимаете, были итоги XXVII съезда КПСС. Шел обстоятельный разговор о значении для жизни страны решений, принятых на форуме коммунистов, и не только для нашей страны, но и для развития обстановки в мире. На встрече с вами хотелось бы продолжить разговор о партийном съезде. Он прошел на ответственном этапе истории развития страны, социалистического

содружества, да и мира в целом. Перед партией стояла нелегкая задача — дать ответы на самые жгучие проблемы, которые волнуют советских людей, все мировое сообщество. Теперь, когда минул месяц, у нас, думаю, есть все основания еще раз сказать: XXVII съезд прошел успешно и выполнил свою задачу. Вся его работа, открытое, произвольное чувство ответственности обсуждение актуальных проблем современности, принятые им документы вызвали огромный интерес в нашей партии, в стране, за ее рубежами.

Сейчас перед КПСС, всем народом стоит задача исторической важности — воплотить в жизнь предначертания партийного съезда. Мы будем действовать тем успешнее, чем лучше усвоим, обдумаем, пропустим, как говорится, через свой ум и сердце все то, что говорилось на съезде, и то, что воплощено в его решениях. Но прежде всего хотелось бы сказать вот о чем:

на партийная оценка ситуации и разработаны основы долгосрочной политической стратегии, стержнем которой стал курс на ускорение социально-экономического развития страны. Решения апрельского Пленума ЦК открыли перед общими, серьезными теоретическими обобщениями и принципиальными решениями, которые были характерны как для предсъездовской отчетно-выборной кампании, так и для всей работы съезда.

XXVII СЪЕЗД — СЪЕЗД СТРАТЕГИЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ

Думается, что и в партии, и в народе его справедливо назвали съездом стратегических решений. На нем была подтверждена и получена дальнейшая разработка генеральной линии партии — линия на ускорение социально-экономического развития страны и обеспечение мира на Земле. Утверждена новая редакция Программы КПСС, теоретически обоснованы пути развития советского общества на историческую перспективу.

В основных направлениях экономического и социального развития страны на двенадцатую пятилетку и до 2000 года, продолжил М. С. Горбачев, конкретизирована социальная и экономическая стратегия партии, определены главные задачи современного этапа социалистического строительства, борьбы за коммунизм. XXVII съезд дал глубокий научный анализ современной картины мира, выдвинул обширную и конструктивную программу борьбы за мир, за создание всеобщей системы международной безопасности.

В общем, мы не ошибемся, товарищи, если скажем, что съезд ответил на самые коренные вопросы времени. Принятые решения, которые определяют характер нашей работы на многие годы. Воплощение в жизнь решений партийного съезда обеспечит осуществление назревших экономических, социальных и культурных задач советского общества и выведет страну на качественно новые рубежи.

ГЛАВНОЕ СЕГОДНЯ — НАСТОЙЧИВО ВОПЛОЩАТЬ В ЖИЗНЬ РЕШЕНИЯ СЪЕЗДА

Мы можем, товарищи, похорошему быть удовлетворены итогами съезда, ибо партия сумела выразить то, что созрело в жизни, то, что созрело в народе. Они встречены с горячим одобрением в партии, во всем советском обществе. Главная задача теперь в том, чтобы перевести энергию замыслов на энергию практических действий. Именно в этом суть вопроса.

Тут очень важно понять простую и очень существенную взаимосвязь. Все решения направлены на удовлетворение коренных интересов советских людей. Но, чтобы они обернулись плодотворными результатами для всего общества, нужна огромная работа, настойчивая борьба каждого коллектива, каждого советского человека за воплощение в жизнь решений партийного съезда.

Творческий труд, высокая организованность и дисциплина, работа с полной отдачей на любом участке народного хозяйства всех — рабочего и крестьянина, инженера, ученого, работников сферы управления, партийных, советских, хозяйственных органов, всех без исключения — есть главное условие воплощения в жизнь планов партии, решений съезда. Думано, большинство советских людей это хорошо понимают.

Что здесь следует поставить во главу угла? Начинать надо прежде всего с перестройки в мышлении и психологии, в организации, в стиле и методах работы. Скажу откровенно, если мы сами не перестроимся, у нас не будет успешной жизни в духе решений съезда. Но в таком случае мы не справимся и с поставленными задачами, масштабы и но-

задач, которые поставила жизнь. Атмосфера требовательности, высказанности, критики и самокритики, открытого обсуждения всех назревших проблем в обществе подготовила почву для дальнейшего глубокого анализа, серьезных теоретических обобщений и принципиальных решений, которые были характерны как для предсъездовской отчетно-выборной кампании, так и для всей работы съезда.

Кстати, сейчас редко можно услышать, что кто-то не согласен с тем, что мы пошли по пути коренной перестройки всех сфер жизни общества. Скажу больше: подавляющее число людей искренне считает, что действительно настало время для перемен. Но сейчас уже недостаточно словесных заявлений о поддержке планов партии. Нужны практические дела по их выполнению. Нужно работать по-новому.

Может быть, кто-то полагает: съезд провели, решения приняли, и теперь опять все войдет в старую колею? Но ведь, товарищи, старая колея куда ведет? Совсем не туда, куда призывают решения съезда. Нужно побыстрее перестраиваться, осваивать новые методы, новые подходы в работе. Если следовать старой колеи, трудно рассчитывать на успешное выполнение задач, которые намечены партией.

Сознательно так подробно остановился на вопросах, относящихся к перестройке мышления, нашего отношения к делу на начальном этапе борьбы за претворение решений съезда. И вот почему. Уверен, если мы перестроимся и начнем действовать по-новому, то даже при нынешнем научно-техническом потенциале ускорим развитие экономики, а значит, сможем успешно решать и социальные вопросы.

Конечно, товарищи, сказанное вовсе не означает, что у нас все идет по старому. Нет, перестройка идет. Мы видим, как меняется отношение людей к делу. Но я хочу подчеркнуть: главное еще впереди.

Люди по-хорошему восприняли съезд и своим трудом отвечают на его решение. Первым серьезным испытанием и конкретным ответом трудовых коллективов на решения съезда станет выполнение плана 1986 года. Сейчас мы можем сказать, что в целом год начался в народном хозяйстве неплохо. Заметны сдвиги в ключевых отраслях индустрии, прежде всего в машиностроении, металлургии, газовой промышленности. С хорошими результатами завершили первый квартал работники угольной промышленности. Это хотелось бы особо отметить, так как эта отрасль в последние годы заметно отставала. В целом темп прироста объемов производства за три месяца составил 6,7 процента. В сельском хозяйстве закупки скота и птицы выросли по сравнению с прошлым годом на 7,6 процента и на 6 процентов — молока и яиц.

Но сразу скажу: особенно обольщаться успехами первого квартала не стоит. Если взять промышленность, то высокие показатели темпов роста в какой-то мере объясняются низкой базой первого квартала прошлого года. В сельском хозяйстве сейчас самый сложный этап — завершение зимовки скота, разворачиваются посевные работы. От того, как они завершатся, в значительной мере будут зависеть итоги не только полугодия, но и всего года. Остаются острыми также проблемы, как поставки по договорам, качество продукции, ритмичность работы предприятий. В общем, будет правильно исходить из того, что нам нужно месяц за месяцем, квартал за кварталом наращивать усилия, чтобы вы-

полнить и превзойти установленные задания первого года двенадцатой пятилетки. Мы обращаемся к работникам промышленности и сельского хозяйства, строителям и транспорту, сферам услуг и науки, ко всем трудящимся страны: каждый на своем рабочем месте должен выполнить задачу добросовестно, с высоким качеством, с полным пониманием ответственности за общее дело. Войти на максимальные высокие рубежи в нынешнем году — насущная необходимость и патристический долг работников всех отраслей и регионов.

Особо хотел бы выделить вопрос о значении двенадцатой пятилетки в борьбе за реализацию экономической стратегии. Нынешняя пятилетка — самая сложная, да и во многом решающая из всех трех пятилеток, которые предстоит пройти до конца века. Именно она должна заложить прочный фундамент интенсификации производства на основе научно-технического прогресса, создать задел для последующего, более быстрого продвижения вперед по всему фронту экономического и социального развития.

Вы хорошо понимаете, что у нас с вами нет какой-то волшебной палочки, по махнованию которой немедленно появятся необходимые машины, оборудование, приборы. Многие предстоит еще сконструировать и изготовить. Страна только приступила к реконструкции важнейших отраслей народного хозяйства. Это, безусловно, будет сделано, но нужно время.

Что же в этих условиях должно обеспечить реальное ускорение? Прежде всего следует использовать имеющиеся резервы. Речь идет об уже действующем производственном и научном потенциале страны. Сейчас это главное.

На созданной производственной базе и в промышленности, и в капитальном строительстве, в колхозах и совхозах, в сфере обслуживания и при наличии тех же ресурсов можно производить продукцию значительно больше и лучшего качества. Это не просто слова, в основе которых нет ничего, кроме желания сделать больше и лучше. Нет, товарищи. Тысячи трудовых коллективов во всех сферах экономики именно так и решают сейчас свои задачи.

В связи с этим хочу отметить огромное значение инициативы трудового коллектива Волжского автомобильного завода. Ваши обязательства наращивать объемы производства при уменьшении численности рабочих, сокращения расхода металла и энергии — это и есть интенсификация и эффективность на практике. На такой подход каждого трудового коллектива мы и рассчитываем, товарищи!

Должен сказать: ваша инициатива уже на первом этапе ее реализации обеспечивает хорошие результаты. В целом в машиностроении, например, есть возможность дополнительно увеличить выпуск продукции за пятилетку на 1,5 миллиарда рублей, причем в большинстве своем на тех же мощностях и в основном за счет сэкономленных материалов. Известно, что легкая промышленность страны испытывает недостаток сырья ресурсов. На Курском производственном комбинате объединения изготовили оборудование, которое позволило организовать комплексную переработку отходов, полностью использовать все сырье. Внедрение этого метода на кожаных предприятиях страны позволит получить дополнительно около 2,5 миллиона пар обуви. Эта технология вызвала большой интерес и

ТОЛЬЯТТИ (Куйбышевская область), 8 апреля. Продолжаются встречи Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева с трудящимися Куйбышева и области. Сегодня первую половину дня он провел на Волжском автомобильном заводе, беседовал в цехах с рабочими и инженерами, конструкторами, испытателями. Речь шла о работе крупнейшего автопредприятия страны в новых экономических условиях.

Вечером состоялась встреча М. С. Горбачева с представителями трудящихся города Тольятти. Бригадир сборочно-кузовного цеха ВАЗа В. Чванов рассказал о том, как его коллектив в дни работы съезда партии перешел на систему самоконтроля. В результате, обеспечив стабильно высокое качество продукции, бригада сумела высвободить для других операций двух квалифицированных работников. Вместе с другими коллективами она выступила с инициативой — отработать в этом году не менее четырех свободных дней на сооружении школ, домов культуры, других объектов соцкультбыта.

О важной роли, высокой ответственности инженера в эпоху научно-технической революции говорил конструктор Волжского автозавода В. Казачок. Он затронул вопросы улучшения организации и оплаты инженерного труда, которые пока медленно решаются на предприятии, перешедшем на новую систему хозяйствования. Производством отметил он, готовит сейчас инженерный задел не только на пятилетку, но и на период до 2000 года.

Проблемы охраны окружающей среды подняла в своем выступлении оператор объединения «Тольяттиазот» А. Левина. Она сообщила, что еще в 1982 году было принято решение о прекращении в городе строительства химических производств и оснащении всех действующих очистных сооружений. Однако вскоре последовало другое распоряжение, и все пошло по старому.

С речью к собравшимся обратился Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

А. БЕЛИКОВ, В. БЕЛЯКОВ, Б. ГРИЩЕНКО, Н. ЖЕЛЕЗОВ, спец. корр. ТАСС.

запатентована в ряде стран. Большие резервы кроются в ускорении ввода производственных мощностей. Об этом свидетельствует опыт объединения «Ватра» имени 80-летия Советской Украины Минзлектротехпрома. Здесь за два месяца вместо 18 по нормативу освоены крупные мощности по производству светотехнических изделий на 7 миллионов рублей в год.

Поиск резервов идет сейчас повсеместно и в городах, и в селах. Его настойчиво ведут труженики агропромышленного комплекса. И здесь накоплен немалый опыт по эффективному использованию производственных ресурсов. Взяв, например, колхозы и совхозы Эстонии, здесь удалось нормы расхода бензина на 23 процента, а дизельного топлива на 29 процентов ниже, чем в целом по стране.

За счет чего же достигается это? За счет эффективного использования сельско-хозяйственной техники, поддержания хорошего порядка при хранении и расходе нефти, нефтепродуктов. Ну а какое это имеет значение, если выдох масштаба бензина на 23 процента, а дизельного топлива на 29 процентов ниже, чем в целом по стране.

Вот, товарищи, в каком направлении надо продолжать работу. Опять хочу возвратиться к той мысли, что традиционный подход к делу не дает нужного эффекта, надо перестраиваться. Разумеется, инициатива и творческий поиск людей снизу должны подкрепляться необходимыми решениями и поддержкой сверху. Сомкнуть два эти движения — значит резко поднять эффективность нашей работы. Это хорошо понимают и в Центральном Комитете партии, и в правительстве. И принимают крупные меры, чтобы решить возникшие вопросы.

Поскольку ускорение социально-экономического развития самым тесным образом связано с научно-техническим прогрессом, ЦК КПСС и правительство неметали программу новой реконструкции народного хозяйства. С этой целью обеспечивается преимущественное развитие отраслей, определяющих научно-технический прогресс. В первую очередь это касается машиностроения, металлургии, химии, вычислительной и микропроцессорной техники.

Чтобы добиться быстрого успеха, нужно поднять эффективность капитального строительства, покончить с долостроем. Что для этого делается? Меняется подход к планированию. В планы будут включаться столько объектов, сколько позволяет строительная база, с тем, чтобы обеспечивать их ввод в нормативные сроки. Решительно пересматривается все проектное дело под углом зрения эффективности и качества строительства, в соответствии с задачами научно-технического прогресса. Принято постановление по модернизации базы строительства с тем, чтобы перевести весь строительный комплекс на индустриальные методы.

Мы располагаем огромным научным потенциалом. И задача состоит в том, чтобы эффективно его использовать. С этой целью идет процесс формирования научно-производственных объединений, межотраслевых комплексов, инженерных центров, интеграции вузовской и отраслевой науки с производством.

Осуществляются кардинальные изменения в машиностроении. Все его отрасли должны не только реконструировать производственные мощности, но и перейти в нынешней пятилетке и в последующие за ней годы на выпуск самых новейших машин, станков

и оборудования. Например, в автомобильной промышленности намечено заменить с учетом современных требований практически все модели автомобилей. В сельскохозяйственном и производственном машиностроении идет формирование мощностей для выпуска новых систем, эффективных машин для внедрения инновационных технологий, возделывания культур и безотходной переработки сельскохозяйственного сырья.

Неловко принято крупное решение о широком внедрении микропроцессоров в народном хозяйстве, что позволит значительно ускорить темпы механизации и автоматизации производства и решительно сократить ручной труд. Намечены и осуществляются серьезные меры по дальнейшему развитию агропромышленного комплекса, что должно в короткие сроки реально изменить к лучшему обстановку в продовольствии.

Найдены возможности уже сейчас, не откладывая, осуществить ряд важных мер в области социальной политики. Речь идет о дальнейшем развитии здравоохранения и народного образования, культурно-духовной сферы, совершенствовании оплаты труда, пенсионного обеспечения.

Центральный Комитет придает исключительное большое значение решению вопросов, связанных с проведением кардинальной реформы управления и методов хозяйствования. В общем, товарищи, работа идет на всех направлениях. Конечно, все дается нелегко. Но хочу подчеркнуть, что начатое дело мы обязаны довести до конца, какие бы помехи и трудности у нас ни возникли. В этом вы можете быть уверены. Разумеется, результаты будут достигнуты быстрее, если в работу включится весь наш народ.

Но вот что иногда приходится слышать: «Съезд принял хорошие решения, а на местах все идет по старому. Помогите навести порядок». Конечно, будем помогать, будем требовать и спрашивать. Но, откровенно говоря, разве все вопросы мы можем решить из центра? Укреплять дисциплину, улучшать организацию производства и труда на предприятии, в цехе, правильно использовать технику и ресурсы нужно в самих коллективах.

Или взять вопросы социального развития. Далеко не все и в этой сфере можно решать в Москве. Многие, очень многие следует решать на местах и решать энергично, настойчиво. И за это мы будем спрашивать.

И еще об одном, товарищи. Мы живем и трудимся в трудное, но и интересное время. Сейчас, как никогда, нужна инициативная работа. Как раз этого многим еще не хватает. Надо, беседуя с производственными руководителями, руководителями предприятий и отраслей о причинах отставания и невыполнения плана, приходить слышать всякого рода ссылки на других. Надо, наконец, перестать кивать друг на друга, а каждому добросовестно исполнять свой долг. Более того, надо с должным вниманием относиться к своим смежникам, идти навстречу им, взаимодействовать с ними. Мы должны развивать и укрепить хорошую социалистическую традицию сотрудничества между трудовыми коллективами.

В связи с этим хотел бы сказать добрые слова в адрес коллектива «Уралмаш». Вы знаете, как остро мы критикуем в последнее время металлургов и какие ответственные задачи стоят перед ними по улучшению продукции. Они сейчас ведут большую работу по реконструкции отрасли. Им удалось уже сделать важный шаг по преодолению отставания. Но трудности (Продолжение на 2-й стр.)

ПОЧЕМУ НАМ НУЖЕН БЫЛ ИМЕННО ТАКОЙ СЪЕЗД

Ответ на этот вопрос в значительной мере связан с оценкой и наших достижений, и тех проблем, которые встали перед обществом в последние годы. Думаю, нет необходимости, товарищи, вдаваться в детальную характеристику тех огромных преобразований, которые осуществлены за годы Советской власти. Они носят поистине революционный характер. Достижения советского народа — бесспорный факт всемирной истории.

Огромный экономический и научно-технический потенциал, великие социальные завоевания, впечатляющие достижения страны в духовной сфере, социалистический образ жизни — все это наша сегодняшняя реальность, всенародное достояние. Именно это и вывело страну на ведущие позиции в мировом развитии, обусловило важную роль Советского государства в судьбах развития современной цивилизации. Советские люди заслуженно могут этим гордиться, ибо это самый великий памятник революционному творчеству, вдохновенному труду, стойкости, преданности делу социализма всех поколений нашей страны.

На съезде мы подводили итоги последних 25 лет. За это время произошли качественные изменения и в производительных силах, и в социальной и духовной сферах развития общества. Советский Союз добился военно-стратегического паритета, что существенно ограничило агрессивные планы и возможности империализма развязать ядерную войну.

Все это, товарищи, по достоинству было оценено на съезде. Скажу больше: без этого невозможно было бы выдвинуть грандиозные, но реалистические планы ускорения социально-экономического развития страны, поставить задачи, которые по своим масштабам превосходят все, что нам приходилось осуществлять в прошлом. А необходимость ускорения социально-экономического развития — это назревшая и безотлагательная задача, вставшая сегодня во весь рост перед нашей страной, партией, всем народом.

Почему именно так надо было ставить вопрос? Об этом уже говорилось на съезде, но стоит сказать еще раз сегодня. Дело в том, товарищи, что наряду с огромными достижениями у нас в последние годы обнаружилось заметное отставание в развитии экономики. Я имею в виду и темпы, и производительность труда, и показатели эффективности, медленное освоение дости-

жений научно-технического прогресса. Мы начали терять тот динамизм, который был характерен для советской экономики за все время ее развития и который лежит в основе огромных достижений нашего общества за короткий исторический период.

М. С. Горбачев подчеркнул, что ситуация в экономике отразилась и на социальной сфере. Она для нас в конечном счете главная, сказал он, ибо здесь реализуются высшие цели и ценности социализма как общественного строя, наиболее широко проявляются человечность и демократизм социалистического образа жизни.

Большую озабоченность в партии и народе вызвали и негативные процессы, обнаружившиеся в сфере распределения. Это нашло свое проявление в неравномерности тенденций в оплате труда, что не соответствовало требованиям основного принципа социализма: от каждого — по способностям, каждому — по труду. У части людей доходы значительно превосходили их трудовой вклад. А это не терпимо в социалистическом обществе не только по экономическим, но и по моральным соображениям.

На съезде было сказано, и хочу повторить это сегодня, что в последние годы нам не хватало целеустремленности в практических действиях. Все эти процессы оставались без должного рассмотрения из-за серьезных недостатков в деятельности партийных и государственных органов, многих кадров. Произошло ослабление в управлении экономической и социальной сферой. Распространились настроения благодушия, самоуспокоенности, нетребовательности. Отсутствие широкой гласности, критики и самокритики, действенного контроля не позволяло своевременно вскрывать негативные явления, остро ставить наиболее важные проблемы и решительно вести борьбу со всем, что мешало нашему движению вперед, закрывает дорогу новому волеу и прогрессивным силам.

Все это, товарищи, мы с вами видели и переживали. В партии, в народе зрело понимание необходимости крутого поворота, перемен к лучшему, энергичных практических действий. Именно такое понимание обстановки привело нас к выводам, о которых в полный голос было сказано год назад на апрельском Пленуме ЦК КПСС. Именно тогда был сделан первый крупный шаг в критическом разборе положения дел, да-

Продолжение речи товарища ГОРБАЧЕВА М. С.

(Начало на 1-й стр.)

остаются. Модернизация отрасли требует новой техники. К этому коллектива «Уралмаша», он проявил настоящую рабочую солидарность, инициативно пересмотрел планы и взял обязательства в короткие сроки создать высокоэффективную технику для реконструкции Магнитки. Уже в этом году будет досрочно завершено рабочее проектирование новых машин непрерывной разливки стали, которые позволят с каждого миллиона тонн жидкого металла получать на 200 тысяч тонн проката больше. Это замечательный пример сотрудничества двух гигантов индустрии, двух выдающихся коллективов нашего рабочего класса.

Думаю, этот вопрос имеет большое значение и для вас, товарищи. Что имеется в виду? ВАЗ дает замечательные автомобили, широко известные у нас и в ряде других стран. Но сегодня этого мало. Ваши автомобили уступают лучшим зарубежным аналогам. К тому же, создавая новые модели машин, надо больше видеть перспективу. Каждый раз, когда завод представляет очередную модель, мы слышим: новый автомобиль будет на уровне лучших мировых образцов. Ну а я хочу вам задать такой вопрос: почему ВАЗ доводится к тому, что новые машины будут лишь на уровне мировых образцов? Почему вы не поставите перед собой задачу помасштабнее — быть своего рода законодателями автомобильной мысли в мировом автомобилестроении? Это такому коллективу по плечу.

Мы бы вас поддержали. Почему, что вы можете сказать: не все зависит от вас. Дескать, многое связано со смежниками и теми, кто поставит металл, электро- и резинотехнику и другие комплектующие изделия. Вопрос здесь есть, но почему бы вам не проявить инициативу по налаживанию эффективного взаимодействия со всеми своими смежниками? Уверен, это обязательно найдет живой отклик у всех, кто сотрудничает с ВАОм, особенно если вы пригласите их к созданию лучших автомобилей в мире. Обдумайте все это, товарищи.

Кстати, то, о чем я говорю вам сегодня, относится и к другим предприятиям и научным организациям, конструкторским бюро страны. Причины многих негативных тенденций в нашем машиностроении, других отраслях связаны с ориентацией не на создание принципиально новой, лучшей в мире техники, а часто на мелкое совершенствование уже освоенных машин. Надо отказаться от философии подражания. Не гонимся во всем идти по чужим следам, проторенным дорогами. Воспитывались мы на иных традициях и должны открывать новые перспективные направления в развитии техники.

Ориентация на превращение мировых достижений должна, как говорится, войти в плоть и кровь всех трудовых коллективов, всех хозяйственных органов. Это должно стать принципом нашей работы, одной из важнейших целей социального соревнования. Преимущество социализма нужно утверждать не только политической системой и социальными благами, но и экономическими результатами, прогрессивной технологией и высококачественными изделиями. Полагаю, машиностроители страны первыми покажут пример в этом важном деле.

Говоря о наших резервах, которые надо использовать для выполнения планов нынешней пятилетки, М. С. Горбачев сказал: на одно из первых мест я бы поставил вопросы повышения качества продукции. На съезде об этом было сказано открыто и требовательно: без улучшения качества мы не можем решить и вопросов количества продукции, коренным образом ускорить научно-технический прогресс, наше продвижение вперед.

Сравните два завода страны, Азербайджанский трубный и Северский в Свердловской области. Оба имеют практически одинаковое оборудование и технологию, оба производят почти равные объемы одинаковой продукции. Но если свердловчане на свои трубы от нефтяников ни разу рекламаций не получают, то у азербайджанцев каждая десятая труба с какими-то дефектами доставлена в Западно-Сибирь, оказывается бракованной. Вот, товарищи, какова цена качества. Огромные трудовые и материальные затраты могут оказаться бесполезными, если изделия и товары не будут отвечать современным требованиям. Ведь качество — это и надежность, и экономичность. Наконец, здесь

важна и моральная сторона. Остро критикую эти недостатки, мы вовсе не хотим представить все в черном цвете, как бы одним махом перечеркнуть огромные достижения, которые имеются и в нашем машиностроении, легкой промышленности, радиоэлектронике и т. д. Вы, полагаю, хорошо понимаете, что сейчас речь о другом: все, что выпускается в стране, должно быть высококачественным.

Но пока мы это делаем не так. Возьмите нашу бытовую технику. Тут спокойнее уживаются и очень большие достижения, и отсталость. У нас есть прекрасные холодильники, стиральные машины, телевизионная и радиоаппаратура, которые используются большим спросом в стране и за ее пределами. В то же время многие виды этой же техники не всегда надежны в работе, неэкономичны по расходу электроэнергии, излишне материалоемки и неэстетичны по своему внешнему виду.

К чему это приводит? Вот лишь одна иллюстрация. Специалисты подсчитали, что доведение нашей бытовой техники до современного уровня по показателям расхода электроэнергии позволит сэкономить в год более миллиарда киловатт-часов электроэнергии. Это почти втрое превышает годовую выработку Волжской гидроэлектростанции имени Ленина. Вот почему мы говорим, что низкое качество — самый опасный вид расточительства.

Очевидно, вы обратили внимание на высказанные в Политическом докладе соображения о том, что нельзя терпеть такое положение, когда работники, выпускающие хорошую и плохую продукцию, получают почти одинаковую зарплату, пользуются равными благами. Хотел бы этот разговор продолжить на сегодняшней встрече и задать вам вопрос: разве это не нарушает социальное справедливость? Думаю, что вы согласитесь: нарушает. Если это так, если мы все с этим согласны — а с этим были согласны и делегаты съезда, то наступила пора действовать, действовать решительно, чтобы поставить заслон низкому качеству работы и в самих коллективах, и по линии государственной.

По этим вопросам Центральный Комитет высказался в известном вам письме к трудящимся страны. Сейчас разрабатываются меры, которые позволят в ближайшем будущем установить более тесную зависимость оплаты труда от качества работы. По-видимому, следует принять и специальный закон о качестве. Предприятия, которые продолжают выпускать низкокачественную продукцию, должны почувствовать это и в административном порядке, и экономически. Не принята продукция, не найдите сбыта — это должно отразиться на материальном положении коллектива, на уровне оплаты труда.

Назрел вопрос и о перестройке системы технического контроля на предприятиях. Не секрет, что даже при хороших исходных данных и современном оборудовании за воротами некоторых заводов и фабрик нередко выходит некачественная продукция. Сколько ее выпускается, сколько нуждается в том, чтобы потребители на месте ее довели, несая на этом огромные затраты, трудно перечислить.

Недавно в ЦК КПСС поступило письмо из Перми от тов. Машинной. Она сообщила, что купила телевизор «Каскад», кстати, выпущенный Куйбышевским производственным объединением «Кран». Проработал он 15 минут. Вызванный для ремонта мастер сказал, что покупка эта опрометчива, так как вся партия телевизоров, поступившая в продажу, ремонтируется в телеателье. Проверка показала, что 49 тысяч телевизоров этого объединения оказались неисправными и ремонтировались в период гарантийного срока службы! Разумеется, такое положение никого устраивать не может. И возникает справедливый вопрос, как могла некачественная продукция уйти за пределы предприятия, когда на нем действует система ОТК?

Здесь, видимо, у нас не все в порядке. Очевидно, служба ОТК находится под сильным моральным и материальным воздействием тех, кто производит некачественные изделия, тех, кто руководит предприятием. Поэтому в последнее время настоятельно выдвигается вопрос о переходе к вневедомственному контролю. Сейчас на 42 предприятиях страны проходит проверку система государственной приемки продукции. Об эф-

фективности такой системы можно судить хотя бы по московскому заводу режущих инструментов «Фрезер». Предприятие это известно, с репутацией качественных изделий, благополучное по всем статьям. Высокую марку завода добросовестно поддерживали и 223 заводских контролера ОТК.

Что, кажется, в этих условиях могли возникнуть? Представители Госстандарта? Однако новая служба вступила на заводскую продукцию не просто свежим, а действительно острым взглядом. Выяснилось, что и применяемая технологическая документация сильно устарела, и метрологические приборы не дают нужных классов, да и план порой вынуждает ОТК закрывать глаза на мелкие отклонения от стандарта. Короче, даже на этом сильном предприятии в первых порах не выдерживала проверку ни одна партия продукции. Но уже через полгода сдачи продукции с первого предъявления возросла до 99 процентов. Новая служба «встряхнула» заводскую организацию, заставила сформировать такую атмосферу, при которой всем ясно: брак не пройдет.

Приближительно такой же эффект достигнут и на других предприятиях. Сдача продукции из ОТК представителям Госстандарта с первого предъявления возросла с 10—30 процентов в мае-июне 1985 года до 80—95 процентов в первом квартале 1986 года. Уровень нарушений требований стандарта и технических условий на предприятиях составил 65—70 процентов, а сейчас эти требования соблюдаются полностью.

Повысилось качество товаров народного потребления, выпускаемых подконтрольными предприятиями, что обусловило растущий спрос на них. Так, на отцовской ярмарке в 1984 году торгующие организации отказались от закупки 67 процентов цветных телевизоров, включенных в план выпуска Горьковским телезаводом имени Ленина. А в конце прошлого года после организации приемки Госстандартом те же организации обратились с просьбой об увеличении поставки цветных телевизоров этого завода.

Конечно, кое-кого новый порядок ударил по карману. Но люди, поняли: требования объективные, подход государственный. И они работают так, как партия призывает. Мы полагаем, что и сельхозинициативы и труженики всех предприятий Куйбышевской области, да всей страны, поддержат это хорошее начинание.

Во время бесед с рабочими, специалистами, руководителями предприятий в Куйбышевской области еще раз убедился, какое огромное значение имеет применение эффективных методов хозяйствования. В последнее время мы много внимания уделяем этим жизненно важным вопросам, от решения которых в значительной мере зависит успех реализации нашей национальной линии на ускорение социально-экономического развития страны. Да, товарищи, в значительной степени успех нашего движения вперед зависит от того, насколько мы быстро освоим новые методы хозяйствования.

XXVII съезд партии наметил основные направления этой огромной и исключительно важной работы. Исходный пункт принятых решений — накопленный опыт в народном хозяйстве. Здесь мне хотелось бы отдать должное и коллективу ВАО, вам, дорогие товарищи.

Почти год автостроители работают на новых принципах планирования и экономического стимулирования. Первые итоги этого глубокого и масштабного эксперимента радуют. По высилась инициатива рабочих, инженерно-технических работников, всего коллектива. Открылись новые возможности для внедрения достижений науки и техники, улучшения качества продукции. Коллектив развернул большую работу по перестройке производства на выпуск новых моделей машин, сделал упор на более эффективное использование действующих мощностей, модернизацию производства. И это правильный путь, самый надежный для повышения эффективности производственной деятельности коллектива.

Мы, товарищи, очень заинтересованы в вашем успехе по освоению новых методов хозяйствования. По такому же пути пошел коллектив Сумского машиностроительного объединения. Система самфинансирования придала бою динамизм его работе, развила инициативу, повысила эффективность труда.

Тут, естественно, возникает вопрос: а что это реально дает? В Сумском машиностроительном объеди-

нении удалось в 1985 году повысить производительность труда более чем на 13 процентов и увеличить прибыль на 32 процента. Возросли заинтересованность и активность людей в достижении высоких показателей. Они теперь хорошо понимают — чем больше прибыль, тем больше отчислений на решение социальных проблем коллектива. Раньше трудовой коллектив не был так заинтересован в том, чтобы использовать до конца все резервы производства. Действующий хозяйственный механизм сегодня требует того, чтобы люди работали с полной отдачей.

Свои показатели вы знаете, и я не буду здесь о них говорить. Сейчас готовятся к переходу на новые методы хозяйствования с учетом выше описанного опыта Министрства химического и нефтяного машиностроения, а также 30 предприятий других отраслей. Ваш опыт и опыт сумятильщиков машиностроителей еще раз показал, что система самфинансирования — эффективный способ борьбы с пресловутым валом. Она выступает как противозатратный механизм. А это для нас сегодня одна из важнейших задач.

Вместе с тем жизнь показывает, что нельзя добиться коренной перестройки управления и методов хозяйствования без перестройки работы центральных органов управления: министерств и ведомств, общегосударственных экономических органов. Тут тоже придется основательно поработать. При этом вот что важно иметь в виду: через деятельность центральных органов управления реализуются огромные преимущества плановой экономики. Поэтому, когда мы сейчас разворачиваем перестройку, об этом нельзя забывать.

Нам, товарищи, предстоит даже усилить централизованное начало там, где это необходимо. Однако надо усилить роль центральных органов управления лишь в той пропорции, сбалансированности народного хозяйства, оптимального сочетания общегосударственных, отраслевых и региональных интересов. Это все надо делать. Тем более, что из-за недостатков в планировании сфера и рядом мы сталкиваемся с различного рода неуязвимыми в народном хозяйстве. Это отрицательно сказывается на его конечных результатах.

Например, в сельскохозяйственном машиностроении по той причине допущен своего рода «тракторный уклон». На протяжении многих лет форсировали производство тракторов, но выпуск их не подкреплялся соответствующей работой по наращиванию производства сельскохозяйственных машин и орудий. И это привело к тому, что колхозы и совхозы располагают огромным тракторным парком, но не могут его эффективно использовать. И самое главное — это сказывается на своевременности и качестве сельскохозяйственных работ, а значит, и на урожае сельскохозяйственных культур.

Или возьмите химическую промышленность. Здесь сложилась такая ситуация, когда из-за несоприкасаемости мощностей не удается получить должного эффекта в производстве продукции. Нечто подобное имеет место и в других отраслях народного хозяйства. Все это — издержки деятельности наших центральных органов планирования и управления, и нам предстоит исправить положение дел.

Вместе с тем надо твердо проводить линию на то, чтобы освободить все центральные ведомства от мелочной опеки предприятий, от того, что должны решать сами предприятия и объединения, трудовые коллективы. В самом деле, разве нормально, когда не только министерства и другие органы отраслевого управления, но даже Госплан, Минфин берут на себя решение производственного количества мелких хозяйственных вопросов, прямо скажем, не свойственных для них? Это расширяет силы, не дает возможности центральным экономическим ведомствам сосредоточиться на перспективных вопросах, на обеспечении условий работы предприятий и объединений. Конечно, от подобной практики нужно решительно отказаться. В этой связи нельзя не сказать о необходимости быстрой реализации установок съезда по расширению хозяйственной самостоятельности, развитию инициативы и повышению ответственности трудовых коллективов предприятий и объединений, колхозов и совхозов, проектных и конструкторских бюро, научно-исследовательских институтов.

Нам надо на деле развязать инициативу трудящихся. Разве мы с вами не видим, что сегодня руководители предприятий в какой-то мере оказываются в двойственном положении? С одной стороны, мы требуем от него самостоятельности, оперативности в работе, социалистической предприимчивости. А с другой — многочисленными инструкциями, необоснованными ограничениями связываем его по рукам и ногам. Не годится, как это порой случается, что инициативные работники, проявляющие творческое отношение к делу, попадают в число нарушителей только по одной причине: их действия не соответствуют устаревшим правилам и инструкциям.

Хочу это подтвердить одним примером. В свое время по инициативе комсомола родилось движение сквозных бригад производства продукции отличного качества. В ранних уполномоченных страны работники предприятий легкой промышленности и торговли заключали договоры о сотрудничестве. В Челябинске тогда решили пойти дальше. Здесь создали межотраслевую сквозную бригаду из молодых обувщиков и продавцов торгового центра. Объединили усилия людей, фонды заработной платы и материальной поощрения. Возникла живая связь, прямая зависимость оплаты труда от спроса на продукцию.

И система начала действовать. Практически был изжит брак, качество выпускаемой женской обуви было не хуже, чем у самых именитых зарубежных фирм. И, естественно, спрос на обувь резко увеличился. Ну а как же реагировала на это Министрства легкой промышленности и торговли Российской Федерации? Казалось бы, что они, засучив рукава, возьмутся за распространение замечательного опыта. Но ничего подобного не произошло.

Работники министерства увидели в опыте челябинской комсомольцев лишь одно: то, что он не отвечает инструкциям Госплана, Минфина, Госкомтруда. Вывод был такой: почин, конечно, неплохой, но если его внедрять, то уж очень много с ним беспокойства, придется перестраиваться. И, как говорится, прикрыли инициативу молодежи, с хитрым делом было покончено. Вот так, товарищи, это было совсем недавно. Но так больше не должно быть. Одним словом, сейчас нет более актуальной и неотложной задачи, чем совершенствование управления экономикой, разработка такого хозяйственного механизма, который открыв бы простор для инициативы, самостоятельности и ответственности коллективов предприятий и объединений.

Центральный Комитет, правительство ведут в этом направлении настойчивую работу. Только в последнее время образованы органы управления группами взаимосвязанных или однородных отраслей народного хозяйства — Госагпропром СССР, Бюро Совета Министров СССР по машиностроению, по топливно-энергетическому комплексу. Ведется работа по переводу отраслей промышленности в основном на двухзвенную систему управления. Одновременно принимаются меры по внедрению экономических методов хозяйствования.

Недавно Политбюро ЦК одобрило новый хозяйственный механизм в агропромышленном комплексе. Принят и опубликован документ огромного значения. Это хотело бы выделить из той системы мер, которая в нем содержится? Входящая твердые, но подлежащие изменению планы на пятилетие по продаже продукции государства с правом распоряжаться всем, что произведено сверх плана. Такой подход открывает широкий простор для инициативы сельских тружеников, повышает их заинтересованность в увеличении производства продукции.

У колхозов и совхозов расширяется самостоятельность и усиливается ответственность за результаты своей работы. Да и местные органы заинтересованы в применении такого принципа. В их распоряжении остаются ресурсы мяса, молока, другой продукции после выполнения хозяйствами поставок в централизованные фонды. А значит, открываются реальные пути для улучшения снабжения за счет местных возможностей. Республиканские и областные органы должны будут активнее помогать сельским труженикам, а не надеяться на выделяемые из центра фонды. Важно, чтобы новые методы хозяйствования в агропромышленном комплексе вводились без промедления и повсеместно. Тогда мы сможем быстрее снять остроту в снабжении населения рядом высококачественных продуктов.

Сейчас завершается разработка хозяйственного механизма в легкой промышленности. Смысл в том, чтобы и здесь покончить с валовым подходом к делу, максимально заинтересовать работников этой отрасли, а также торговлю в увеличении производства и продажи высококачественных товаров. Таким образом, не только производственная жизнь предприятий, но и оплата труда будут поставлены в прямую зависимость от качества выпускаемой продукции, ассортимента, умения реагировать на потребности рынка.

В общем, товарищи, у партии есть серьезные намерения довести дело совершенствования управления и хозяйственного механизма до логического конца. И мы не останемся на полпути. Сделаем все, чтобы огромный творческий потенциал народа раскрылся во всю мощь, позволил нашей стране подняться на новые высоты общественного прогресса.

До сих пор я говорил о таких задачах в области экономики. Но не ползем — не самоцель. Это необходимо нам, чтобы прежде всего поднять благосостояние народа, улучшить условия труда и жизни советских людей. Мы твердо взяли линию на ускорение развития социальной сферы. В этом направлении уже предприняты серьезные меры, внесены необходимые коррективы в принципы планирования. Осуществлено перераспределение капитальных вложений в пользу социальной программы. Стали полнее учитывать потребности и специфику регионов.

Особенно хотелось бы сказать о жилищном строительстве. Вы знаете, что здесь мы прилагаем огромные усилия. И миллионы людей за последние годы получили новое жилье. Но этот вопрос до сих пор остается острым. Вот почему съезд Центрального Комитета принял дополнительные меры по расширению жилищного строительства. Надо сделать все, чтобы люди, особенно те, кто давно стоит на очереди, смогли быстрее улучшить жилищные условия. Хочу сказать, что партия и правительство не будут ослаблять своего внимания к этой чрезвычайно важной стороне нашей жизни. Сам, думаю, и возможности наших предприятий надо использовать активнее и полнее.

Должен сказать, что в трудовых коллективах благодаря инициативе партийных комитетов находят решение многие социальные вопросы. Возьмите систему питания на Рижском ВЭФе или охрану труда, здоровья у белорусских химиков и липецких металлургов, строительство молодежных жилищных комплексов в подмосковном Калининграде и Свердловском, организации торговли в Клайпеде, развитии потребительской кооперации в Волгограде и т. д., и т. п. Люди это чувствуют, видят заботу руководителей предприятий и местных органов. Надо только повысить ответственность в этом важном деле, инициативно взяться за решение проблемы и многое можно улучшить и поправить.

Особенно благоприятные условия на этом пути открываются с внедрением полного хозрасчета. Пример тому — Волжский автомобильный завод. Раньше на ВАО в развитии социально-бытовой сферы можно было тратить столько средств, сколько их отпускали из бюджета. Теперь дело меняется: эти средства все в большей мере будут зависеть от вашей работы, от роста прибыли предприятия.

Сегодня посмотрел ваш новый город, он производит хорошее впечатление. Чувствуется, что в его строительстве люди вложили много души, позаботились, чтобы было здесь удобно жить, хорошо отдыхать. Знаю, что за последние пять лет в городе построено 43 детских сада, 20 школ, получили новые квартиры 10 тысяч семей. И планы у вас на ближайшую пятилетку тоже впечатляющие. Обеспеченность дошкольными, дошкольными и школьными учреждениями существенно повысится.

Знаю и о трудностях, которые у вас еще остаются. Есть нарекания на водоснабжение, отопление, качество строительства жилья. Советским органам, строителям надо в этом отношении поработать и помочь им призваны заводские коллективы. Активнее должны работать депутаты. Ведь большинство депутатских групп — из ваших же поселков. Значит, и боеспособность их должна быть рабочей, ВАОвская. Социальная сфера охватывает жизненные интересы миллионов людей, затрагивает нужды каждого человека.

ры ВАО Виктор Федорович Чанов и Сергей Иванович Атап и от имени своих товарищей предложили обработать в этом году строительство больниц, школ, домов культуры не

ЗА РАЗВЕРТЫВАНИЕ ИНИЦИАТИВЫ, ЗА ПОВЫШЕНИЕ ОТВЕТСТВЕННОСТИ И ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТИ

Товарищи! Период, который переживает вся наша страна, необыкновенно отягощен. И это требует от всех нас очень серьезной и напряженной работы. Но особая ответственность, несомненно, лежит на партии, ее комитетах и организациях. Вы знаете, что в духе ленинских традиций в самые трудные и сложные периоды жизни страны коммунисты шли вперед.

Сила партии всегда была в инициативе и примере. Ведь именно по инициативе партии были поставлены и находят сегодня свое решение жгучие проблемы развития нашего общества. Именно по инициативе партии мы стали укреплять порядок, дисциплину, повышать требовательность и чувство ответственности за дела. Именно по инициативе партии и в самой партии мы начали осуществлять те перемены, которые надели и требуют своего немедленного решения. Нет сомнения, что и сейчас партийные организации возглавляют работу по реализации решений съезда, и каждый коммунист покажет пример самоотверженного труда.

В той гигантской работе, которую предстоит провести партии, ее организациям, особую роль деятельности — экономка. Я уже говорил о том, что делается по совершенствованию системы управления, хозяйственного механизма. Они начинают действовать или будут скопированы в работу. Сейчас, когда идет отладка новых методов управления и стимулирования, особенно важно использовать на полную мощь проверенную на всех исторических этапах социалистического строительства политическую и организаторскую силу партии, направить ее на решение задач, поставленных XXVII съездом КПСС.

Прежде всего нам надо сохранить и развить далее политическую и трудовую активность масс, вовлечь их в осуществление намеченных планов. Партия как главный гарант воплощения в жизнь выработанного курса, чтобы создавать обстановку поиска, инициативы и творческого труда для десятков миллионов советских людей.

В дни съезда и после него в Центральном Комитете поступало немало писем и телеграмм буквально из всех районов страны. Рабочие и крестьяне, молодежь и ветераны, мужчины и женщины всей душой поддерживают решения съезда, приветствуют намечаемые меры. В один голос они требуют продолжить выработанный курс, крепить и далее дисциплину и порядок в обществе. Советские люди не жалуют душевных слов и заявляют, что они пойдут за партией, только бы партия не сворачивала с избранного пути. Долг КПСС, ее Центрального Комитета, всех организаций — исполнить этот наказ. Мы будем и впредь постоянно советоваться с трудящимися, поддерживать в советском обществе атмосферу высказывания и искренности, доверия и творчества, все, что будет способствовать ускорению нашего развития.

М. С. Горбачев особо озабочен в вопросах ответственности, критики и самокритики. Если кто-то считает, что прошел съезд, покривлялся и мол, хватит, скажу прямо: такого не будет. Критика и самокритика для нас не скоротечная кампания и тем более не какая-то забава. Они должны прочно занять свое постоянное место в жизни каждого человека.

Сегодня посмотрел ваш новый город, он производит хорошее впечатление. Чувствуется, что в его строительстве люди вложили много души, позаботились, чтобы было здесь удобно жить, хорошо отдыхать. Знаю, что за последние пять лет в городе построено 43 детских сада, 20 школ, получили новые квартиры 10 тысяч семей. И планы у вас на ближайшую пятилетку тоже впечатляющие. Обеспеченность дошкольными, дошкольными и школьными учреждениями существенно повысится.

Знаю и о трудностях, которые у вас еще остаются. Есть нарекания на водоснабжение, отопление, качество строительства жилья. Советским органам, строителям надо в этом отношении поработать и помочь им призваны заводские коллективы. Активнее должны работать депутаты. Ведь большинство депутатских групп — из ваших же поселков. Значит, и боеспособность их должна быть рабочей, ВАОвская. Социальная сфера охватывает жизненные интересы миллионов людей, затрагивает нужды каждого человека.

мнение четырех свободных дней. Так понимаю, что вы все это одобряете. От имени Центрального Комитета партии Генеральный секретарь ЦК поддержал эту полезную инициативу.

ЛИНИЯ МИРА ПРОТИВ ЛИНИИ, ВЕДУЩЕЙ К ВОЙНЕ

жизни общества как верной метод совершенствования нашей деятельности. Все, что мешает движению вперед, ускорению развития, должно подвергаться критике. Думаю, вы согласитесь: быть снисходительным к упущениям и недочетам нельзя. Но мы не должны допустить, чтобы критику и самокритику превратили в фарс, в своеобразную моду, пришедшую на смену аллюдиции. Кое-где такое уже происходит: занимаются самобичеванием, каются во всех грехах, а дело ведут по-старому. Таковыми приемами никого ману не удастся. Критика и самокритика требуют действия. И если за признанием ошибок не следует их исправление, то это первый признак неискренности, подмены дела словом. И оценивать можно только одна — суровая, принципиальная, партийная.

Реализовать решения съезда — это значит улучшить, а где нужно, и коренным образом изменить изжившие себя стили и методы работы, приучать кадры быстрее и эффективнее решать вопросы, брать на себя ответственность. Не надо бояться решительных, смелых и новаторских действий. Не страшно, если кто-то ошибется, товарищи. У нас такая авторитетная партия, такая сильная Советская власть, такое огромное доверие народа, что мы сумеем поправить ту или иную ошибку, извлечь из нее уроки на будущее.

Стиль нашей работы должен быть энергичный, деловой, направленный не на сочинение бумаж и протоколов, а на организацию инициативной деятельности масс. Прежде всего это относится к органам управления народным хозяйством. Им нужно быстрее избирать методы от бюрократических методов. Почему об этом приходится говорить и сегодня? Да потому, что и после съезда формализм мешает: много разговоров о необходимости улучшения и мало дела. Нужна живая работа с людьми на местах. Не тянуть всех в райкомы и кабинеты, а ехать на места, туда, где люди работают, где видны проблемы, успехи и упущения.

Перестройка, изменение стили и методов работы должны произойти не только в верхних эшелонах управления, в партийных, советских органах. Было бы ошибкой считать, что все беды — из-за недостатков в их деятельности. Не в меньшей мере сказанное относится и к каждому рабочему, колхознику, специалисту, к каждому из сидящих в этом зале. Да, товарищи, и к вам.

У рабочих вопросов стоит у станка или на сборочной линии, тоже свой стиль работы. Улучшить этот стиль — значит улучшить отношение к делу, избавиться от всякой калтуры, от видимости труда, от окочковатости. Это значит — поменьше пересудов, побольше добросовестности, подтянутости, внимания делу. И нужно это, как говорится, не ради дяди, а ради нас самих, ради общей цели, ради того, чтобы советские люди могли жить лучше.

В общем, вопросы изменения стили и методов работы, понимаемые в самом широком смысле — от организации труда до управления — вот что сегодня выплывает на первый план. Решим мы эту задачу, а мы обязаны это сделать, значит, будем и другие, как бы сложны они ни были.

А теперь, товарищи, — о делах международных. На днях я встречался с американскими конгрессменами и пообещал, что скажу вам то же, что говорил им. У нас двух политик нет. У нас одна политика, выражающая интересы советского народа и учитывающая интересы всех других народов.

XXVII съезд КПСС дал развернутый анализ всей противоречивости и взаимосвязанности современного мира. Для решения его проблем совершенно необходимы новое мышление, новаторский подход, осознание того, что гонка вооружений и развитие военной техники подошли к критической черте. Из этого мы исходим. При этом понимаем, что в мировой политике с нами соседствует классово-противоположная система и противостоящая такая серьезная с точки зрения сохранения мира реальность, как Соединенные Штаты. Между тем руководство этой

Окончание речи товарища ГОРБАЧЕВА М. С.

(Начало на 1-й и 2-й стр.)
мы начали переговоры о прекращении совсем ядерных испытаний;
— мы выдвинули иудиче навстречу Западу компромиссные предложения на конференциях в Вене и Стокгольме;
— широкомащтабной инициативой явилось наше Заявление от 15 января, которое содержит конкретный и ясный план ликвидации оружия массового уничтожения, сокращения других видов вооружений до пределов необходимой обороны;
— мы учли обеспокоенность европейцев в отношении ракет средней дальности, а также что оперативнотактическому ядерному оружию и предложили компромиссный вариант для европейской зоны;
— мы предложили взаимный вывод советского и американского флотов из Средиземного моря;
— XXVII съезд не только одобрил все эти меры, но и выдвинул Основы создания всеобъемлющей системы международного безопасности.
Ну, а на Западе, от кого также непосредственно зависит положить конец гоним вооружений, оздоровить международный климат? Как они повели себя после Женевы? Какова их линия? Прежде всего мы не получили удовлетворительного ответа на Заявление от 15 января. А то, что нам прислали, — это уход от сути дела, попытки отделаться полумерами, туманными обещаниями ввести в заблуждение мировую общественность.
Что же касается ответа по существу, то его дают действия Соединенных Штатов, реальная политика НАТО. В Женеве обе стороны согласились, что в ядерной войне победителей не будет, так же как и в гонке

ядерных вооружений. Но когда мы предложили простой и ясный, поэтапный план сокращения и ликвидации ядерных arsenалов, нам говорят: «Нет!»
Или: сколько лет твердили, что русским нельзя доверять, потому что они не допускают контроля на местах. Мы пошли на это. А в ответ президент Рейган предлагает нам «контролировать» не запрещенные ядерные взрывы, а процедуру совершенствования ядерного оружия. Как остроумно заметила на днях одна американская газета, «это все равно, что просить человека, выступающего за отмену высшей меры наказания, присутствовать при казни».
Мы, разумеется, на это не пошли и не пойдём. Мы ставим вопрос иначе: давайте обсудим и наше предложение о прекращении взрывов, и американское предложение о контроле за этим. Единственное, кажется, что осталось у американской администрации от Женевы — это толки о новой встрече между президентом США и Генеральным секретарем ЦК КПСС. Чтобы не было тут никаких неясностей, скажу еще раз: я за проведение такой встречи. Никаких предварительных условий для нее мы не выдвигаем. Но хотим, чтобы она проходила в соответствии с тем, о чем мы с президентом договорились, а именно: чтобы она была шагом вперед, т. е. принесла практические результаты в деле прекращения гонки вооружений.
И еще одно. Она может состояться, если будет сохранена, теперь правильно было бы говорить возвращение, атмосфера Женевы. Посмотрите, что происходит. Вскоре после Женевы в США с новой силой развернулась антисоветская кам-

пания, насыщенная всякого рода подлогами и оскорблениями в адрес нашего государства.
Потом пошли вещи более серьезные: требование, чтобы Советский Союз сократил на 40 процентов число своих дипломатов в Нью-Йорке. У берегов Крыма появилась американская эскадра — при этом не скрывали, что с санкции высших властей. Совершенно нападением на Ливию, чтобы продемонстрировать мощь Америки, показать, что ей все, мол, позволено. Накануне окончания срока нашего моратория производят с явным провокационным целью мощный ядерный взрыв в Неваде. А когда я предложил встретиться, не откладывая, только по одному, но действительно экстренному вопросу — о ядерных взрывах, — тут же напонадобилось, чтобы сказать: «Нет!»
Неужели в Вашингтоне думают, что имеют дело со слабонервными? Неужели считают, что сейчас можно действовать подобно азартным игрокам? Неужели так понимают в США дух Женевы? Неужели полагают, что мы не видим, как завязавшийся было советско-американский диалог испорчат для прикрытия осуществления военных целей? Тут невольно задумываешься: какое же содержание, какой смысл вкладывают в Вашингтоне в новую советско-американскую встречу?
А что же Западная Европа? В ответ на наши предложения, идущие навстречу пожеланиям и европейской общественности, и многих правительств, там теперь говорят: нельзя убирать из Европы американские ракеты, так как у Советского Союза будто бы больше

обычного оружия. Но в нашем январском Заявлении недвусмысленно предлагается сокращение также и обычного оружия, и вооруженных сил.
Говорят и другое: США, мол, придется увозить ракеты за океан, а Москва переправит их всего лишь в Сибирь, откуда легко и быстро сможет вернуть обратно. При этом делают вид, будто не знают, что СССР предлагает уничтожить сокращаемые ракеты, а не перемещать их куда бы то ни было. В общем, на словах — за мир, а на деле — за ракеты. Нет, не видно тут серьезного подхода у Англии, да и Франции.
А возмните отношение к «стратегической оборонной инициативе». Под разными предложениями и правительства, и крупный капитал Западной Европы все больше втягиваются в этот гибельный план и тем самым становятся соучастниками нового, еще более опасного тура гонки вооружений.
Наконец, и может быть, самое существенное. США на полный ход запускают свою программу «звездных войн». Президент утверждает, будто это — программа оборонительная и неядерная. Но генерал — руководитель этого проекта — публично расписывает, как космическое оружие будет поражать противника на Земле, а военный министр США утверждает, что оно включает ядерные компоненты.
Скажу прямо. Если США, вопреки здравому смыслу, будут упорствовать в этом курсе, мы найдем убедительный ответ и совсем не обязательно в космосе. Мы хорошо знаем возможности современной науки, свои собственные возможности. Нет ничего такого, что США могут сделать, а мы нет. Но

мы против такого выбора, мы против абсурдной аме-риканской логики вооружений. Для нас запрет на космические ударные вооружения — это не проблема безопасности, а проблема ответственности.
В этой связи хочу сказать следующее: пора отказаться строить отношения с СССР на ошибочных представлениях, на иллюзиях. Одна из самых опасных тактик иллюзий состоит в том, что мирные намерения и призывы Советского Союза расцениваются как признак слабости. Так вот: гонкой вооружений нас не измотать, из космоса не взять, в технологии нас обойти. Ничего хорошего из этих попыток не выйдет.
Как видно из многочисленных писем, поступающих в Центральный Комитет, немало наших людей беспокоится не получить ли так, что под прикрытием разговоров о мире и бесплодных переговоров Запад совершит рывок в вооружениях, на который мы не успеем отреагировать? Могу заверить, товарищи, что этого не произойдет. Разницу между словами и делами мы отлично видим. Политику Советский Союз строит с учетом всей совокупности реальных факторов. Мы не дадим заставить себя врасплох. Советское государство неоднократно доказывало, что умеет ответить на любой вызов. Если понадобится, ответит должным образом и на этот раз. На большую безопасность, как записал XXVII съезд, мы не претендуем, однако и на меньшую не пойдём.
Разумеется, никто не ждал, что осуществление нашей программы продвижения к миру без войн и без оружия пойдет гладко,

как «Жигули» по хорошему асфальту. Предстоит длительная и напряженная борьба. Не только разрядка, но даже и потепление в советско-американских отношениях не устраивает определенные круги. Они ищут любой повод, чтобы сорвать улучшение международной обстановки, рост которого стали пробовать после Женевы. И весь мир знает, кто они такие. Это те, кто связан с военным бизнесом, кто олицетворяет военно-промышленный комплекс, который составляет своих представителей в верхние эшелоны власти и принимает их обратные после того, как они верно ему там послужат. Это те, кто наживает миллиарды на гонке вооружений и конфронтации.
На съезде мы определили главные направления в борьбе против ядерной войны. И будем действовать последовательно, настойчиво. Возможности у нас большие.
В этом великом деле с нами верные друзья — социалистические страны. Перед ними у нас особая ответственность, и она общая — за судьбы социализма. И очень важно, что политику мира мы проводим совместно, согласовывая стратегию на перспективу и каждый принципиальный шаг в пользу мира.
За сохранение мира — большинство мирового сообщества, в том числе государства и народы несприближенных стран, «третьего мира», трудящиеся капиталистических стран.
Мы — за то, чтобы сохранить импульсы Парижа и Женевы. И не дадим себя спротоцировать, не станем подбрасывать топлива во вновь разжигаемый костер «холодной войны». Играть в

политику в ядерный век нельзя.
Будем рассчитывать на разум трудового народа всех стран, на здравый смысл простых людей, на растущее чувство самосохранения, на осознание политическими деятелями и партиями, в том числе стран НАТО, новой реальности.
А для себя мы постоянно должны помнить: главный фронт обеспечения успеха борьбы за мир — в решении задач по совершенствованию социалистического общества. Определенным является состояние нашего народного хозяйства, развитие науки и техники, качественная перестройка экономики, наращивание духовного, интеллектуального, нравственного потенциала советской державы. Дело, в конечном счете, в труде каждого из нас. Одним словом, сильная, здоровая экономика обеспечивает успех и политику мира. Это и называется связью внешней политики с внутренней.
Товарищи! Жизнь поставила перед нами во все рост самые актуальные проблемы, и мы призваны дать ответ на вызов времени. Уклониться нельзя.
Решения съезда должны быть реализованы, каких бы усилий это ни потребовало от Центрального Комитета КПСС, правительства, всего народа. Программы наших действий конкретны, целенаправленны и реалистичны. Но чтобы выполнить ее, «начинать нужно», как учил В. И. Ленин, — сразу и сверху и снизу». И успеха в практической работе можно будет добиться только в том случае, если мы все начнем вместе и сразу — от ЦК до первичной партийной организации, от правительства до производствен-

ной бригады, от министра до рабочего, колхозника, служащего. Каждый должен сделать, что положено, сделать на совесть, с полной отдачей сил. К этому обязывающая острота переживаемого времени, чувства патриотизма и гражданского долга, ответственности за настоящее и будущее Отечества, за дело социализма и мира.
Хочу заверить вас, товарищи, что Центральный Комитет и правительство осознают, какая ответственность возложена на них партией съездом, и будут строить свою работу в соответствии с его требованиями.
В заключение М. С. Горбачев сказал: огромные задачи, которые выпали на нашу долю, всегда решались в обстановке большого общественного подъема. Так было на всех крутых переделах нашей истории. И сегодня партия обращается прежде всего к вам, товарищи, героическому рабочему классу, его высокой сознательности, дисциплине и ответственности, политическому и профессиональному опыту, его способности организовывать и сплачивать всех трудящихся на достижение поставленных целей, как бы сложны они ни были. И нет сомнения, что этот призыв будет подхвачен. Трудящиеся страны делают все, чтобы наша Родина становилась все богаче и могущественнее.
Желаю всем успехов в этой большой работе, новых славных трудовых дел, крепкого здоровья, благополучия в семьях, всего доброго и хорошего в жизни.
(Речь товарища Горбачева М. С. была выслушана с большим вниманием и неоднократно сопровождалась продолжительными аплодисментами).

ПЕРЕСТРОЙКА: НА ЯЗЫК КОНКРЕТНЫХ ДЕЛ

Октябрьский район Нельзя жить по вчерашним меркам

Эта мысль не раз звучала в докладе первого секретаря райкома партии А. В. Бондарева, и в выступлениях других членов райкома. Прежде всего речь шла о конкретном положении в экономике, о выполнении намеченной социальной программы.
Ряд предприятий не справился с планами реализации продукции, не удовлетворяет ее качество. Партийные комитеты мямлятся с этим положением, садятся по выражению докладчика, на одну скамейку с хозяйственниками, вместе с ними ищут объективные причины срывов. Довольствоваться вчерашними мерками нельзя. К чему это приводит, показывает пример горнозавода. Это предприятие привыкли считать передовым. Но здесь жили, не глядя в будущее. Увеличилось количество молока, производимого в совхозах и колхозах, и завод оказался не в состоянии его переработать. Предприятие в результате не готово к ускорению.
Сегодня на устах у всех слова «перестройка», «ускорение». Но они долж-

Нельзя жить по вчерашним меркам

ны вылиться в энергичные решительные перемены в каждом трудовом коллективе. В целом работа пленума позволяет сделать вывод: решения партийного съезда стали для трудящихся района доброй программой для ускоренного продвижения вперед.
И все-таки часть выступлений, прозвучавших на пленуме, заставляет задуматься. Казалось, они также выдержаны в духе времени, заинтересованные, критически оценивающие положение дел на местах. Но сегодня мало перечислять недостатки, ограничиваться лишь призывами к конкретности в работе. Новый подход к решению проблем — вот что должно стать главным. Спроси сначала себя, все ли ты сам сделал для решения той или иной задачи. Но, к сожалению, избившиеся диспетчерский стиль еще живучи.
Непонятно, на кого жаловался в своем выступлении директор завода ЖБК-100 В. В. Трофимов. Неплохо разных директор назвал много, а вот о путях их

Кожевниковский район Чтобы сдвинуться с места

устранения не сказал ни слова. Начальник Томского подотдела железной дороги И. С. Макаров большую часть своего выступления посвятил пререканиям с предприятиями — заказчиками вагонов. В таком же духе было построено и выступление товароведа оптовых предприятий С. В. Уваровой.
Но вот на трибуне «слесарь-наладчик горнозавода» В. Х. Балкоров. Он также называет ряд причин, по которым дела на заводе в последнее время ухудшились.
Мы привыкли перечислять объективные причины, — продолжает оратор. — А надо меньше говорить и больше делать. Не хватает нас линий для выпуска товара — тоже можно по этому поводу ахать и охать. Но мы собрались, подумали и решили смонтировать такие линии сами. Одна из них уже действует. Считаю, что партийным организациям надо усилить воспитательную работу. Особенно обратить внимание на категорию людей, которые занимаются на работе простой отсидкой. Они и не опоздают, и дисциплину не нарушат, но и пользы от них ни на грош.
Конструктивные предложения по улучшению дел высказали и другие члены райкома.
На пленуме выступил член бюро обкома КПСС, редактор областной газеты «Красное знамя» Н. Г. Нестеренко. Н. МАСКИНА.

Кожевниковский район Чтобы сдвинуться с места

Ускорение для кожевниковцев — это 2,650—2,700 килограммов молока на корову уже в 1986 году и 3,000 — к 1990 году. Дело почти всей районной партийной организации — бороться за достижение этого рубежа.
— Надо поднять на более высокие ступени использование экономического потенциала, которым располагаем, — сказал на собрании партхозактива директор совхоза «Ювалинский» В. Н. Зеленчук. — Для решения этой задачи необходимо донести дух XXVII съезда партии до каждого труженика, иначе не сдвинется с места. Чтобы увеличить отдачу гектара пашни, старыми методами не обойтись. Надо смелее внедрять интенсивные технологии. Уже в этом году 1,5 тысячи гектаров будут обрабатываться по этой технологии в нашем совхозе.
Успех не придет сам по себе, нужны целенаправленная, конкретная работа, смелое внедрение в производство прогрессивных форм организации и оплаты

Чтобы сдвинуться с места

труда. 3,200 килограммов молока от коровы, что на 108 килограммов больше прошлогоднего уровня, — такой рубеж определили для себя животноводы Красновской фермы совхоза имени XXI съезда КПСС.
— Далеко не каждый из нас работает так, как это требует партия, — сказала в своем выступлении доярка, партгруппор этой фермы Н. А. Туркаторова. — В здоровом коллективе не должно быть отстающих. Меня, как партгруппор, волнует пассивность некоторых коммунистов. Сами работают хорошо, но для коммуниста этого мало.
С большой тревогой говорила доярка о том, что многие уезжают из села. Для работы созданы прекрасные условия труда, а вот социальная переустройство село жлет уже давно. Весной и осенью с трудом вытаскиваешь ноги из грязи, нет добротного магазина, мелпункта, не всегда заходит в село — опять-таки из-за бездорожья — автобус. Высокой зарплатой и даже хорошими условиями труда в селе людей не

Чтобы сдвинуться с места

удержат, особенно молодежь. Все вопросы должны решаться в комплексе.
В своем докладе первый секретарь райкома КПСС В. И. Певнев подверг критике, в частности, положение дел в совхозе имени XXII съезда КПСС. Секретарь партбюро совхоза А. П. Васильев обиделся и начал свое выступление с того, что докладчик почему-то умолчал о достижениях хозяйства. А дальше сообщил о том, что совхоз двенадцатую пятилетку начал с... провала плана по молоку. Если еще вспомнить, что совхоз и план 1985 года не выполнил, то обидя Анатолия Петровича и вовсе не поняла. Смелости же дать оценку своей работе у секретаря партбюро не хватило.
Медленно идет перестройка стиля и методов работы райкома, райисполкома. Их работники часто отбывают в фельдмах, но никак отдают от таких посещений. Об этом со всей прямотой сказал директор совхоза «Дубровский» Г. Н. Серженко.
С 12 февраля работаю директором. Но, может,

Чтобы сдвинуться с места

только 30 дней наберется, когда я имел возможность заняться делом, встретиться с людьми, сделать какой-то анализ, подумать о путях выхода из прорыва.
К сожалению, дух съезда проник еще не во все умы и сердца. Возможно, поэтому и на собрании ни у кого из присутствующих, кроме тех, кто был внесен в списки выступающих заблаговременно, не появилось потребности выйти на трибуну, поделиться наболелым. Накануне собрания секретарь одного из парткомов специально приехал в райком партии, чтобы «посветоваться», о чем ему выступать. Не было вопросов и к докладчику. Похоже, многие еще никак не могут вырваться из глубокой колеи, наезженной годами. Если сравнить «количество критики» свету, то есть ту, что звучит в докладах, на пленумах, собраниях, с той, что содержится в выступлениях в адрес райкома, райисполкома, то соотношение будет явно не в пользу критики снизу. Совершенствовать стиль и методику руководства — вот задача задач, и пример в этом должны показать райком партии и райисполком.
В работе собрания активная роль участия член бюро обкома КПСС заведующий отделом организационно-партийной работы Е. А. Волгодина.
Н. ГОЙМАНОВА.

КОНКУРС МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

В Сибирском физико-техническом институте большое внимание уделяется профессиональному росту молодых ученых. Недавно институтом жюри, руководимое кандидатом физико-математических наук В. А. Донченко, подвело итоги конкурса на лучшего молодого научного работника. Конкурс этот проходил в два этапа по двум возрастным группам. Сначала деятельность начинающих ученых обсуждалась в отделах, затем они доложили о результатах своих работ членам жюри. При подведении итогов конкурса особое внимание обращено на практическое значение научных разработок. Определены победители. Это старший научный сотрудник отдела физики полупроводников А. Н. Морозов и младший научный сотрудник отдела физики металлов В. В. Марвин.
В. АНТОНОВ, председатель совета молодых ученых СФТИ при Томском государственном университете.

Верхнекетский район

С пространного перечисления достигнутых успехов и хозяйственных задач начался доклад первого секретаря райкома КПСС В. Н. Решетникова. Успехи, конечно, есть, но суть ускорения — в новом качестве роста, в интенсификации. Мало продвигать эту мысль М. С. Горбачева, высказанную на съезде. Требуются активные действия, живой настрой на них. То, чего, судя по атмосфере пленума, недостает пока верхнекетским коммунистам. Общие фразы в набором фамилий в докладе вместо нелицеприятной, направленной

Верхнекетский район

критики, общие слова о нехватке пятого-десятого вместо ясных предложений об ускорении трудового ритма — в большинстве выступлений. Непорочимый умиротворенности веяло от речи директора Белоарского ЛПК Ю. Н. Гуменюка, заведующего отделом сельского хозяйства райисполкома В. Г. Лужбина, техника станции Белый Яр Л. В. Николаенко, заведующий столовой орса Ингузетского ЛПК Н. М. Фатеевой. Ход пленума напоминал движение по заезженной колее. Призвал это в завершение и В. Н. Решетников.

К новому качеству роста

Полярными по духу оказались выступления двух коммунистов из Клевкинского. Секретарь парткома Ингузетского ЛПК С. В. Девятенчик взял фанфарный тон: «плюсы» соревнования... наши передовики... нужна помощь от «Томлеспрямма». Ни намека о привлечении внутренних резервов! А заговорил о них электростроитель предприятия В. В. Варакин. Рабочий остро поставил вопрос об условиях трудового соперничества дорожников (представьте себе, не обсуждены до сих пор!), об обмене опытом. Такая разница в

тональности выступлений обнажает совершенно недопустимый разрыв в уровне деловитости.
Не для красного словца на всех «перестройках» экономичности нет разговор о результативности и качестве труда, повышении ответственности рядового труженика и руководителя. Есть тут над чем подумать коммунистам Верхнекетского. Неприлично, скажем, подвигаться зимой трельяна (на некоторых предприятиях приехали и штормовщики). Вопреки ожиданиям, неуправляемой стала апрельская вывозка. А как сайгины увяжут с титулом передовиков полупромышленные обязательства в лесозаготовительных коллективах?
Социально-экономическая перестройка, на которую нацелена партия, должна предельно конкретно воплощаться на

деле. КАЖДЫЙ день, на КАЖДОМ производственном участке, КАЖДЫМ человеком. В этом — основа ускорения.
А было на что обратить принципиальное внимание коммунистам. Бригадир-механик из Катяги П. П. Ардимович сообщил, что за три месяца в комплексе П. А. Килина механизированным способом очищено от сучьев лишь 600 кубометров леса. Медлят внедрять сучкорезные машины на целом ряде предприятий района. С негодной традицией мириться нельзя, признал докладчик. Надо повышать смежность работы новейших механизмов, поторопиться с рекон-

струкцией нижних складов, довести «до кондиции» перерабаточный комплекс.
Дать стране около 12 миллионов кубометров древесины, почти вдвое увеличив объем леса в хлестах, на 20 процентов поднять производство товарной продукции... Без высочайшего напряжения в трудовых коллективах таких рубежей не достигнешь. Создать же его следует не словами, а строгой требовательностью, глубокой оценкой, выверенными практическими шагами.
...
На пленуме выступил заведующий отделом пропаганды и агитации обкома КПСС Е. В. Дмитриев.
Н. ЧУКОВ.

Молчановский район

В обстоятельном докладе, выступлении членов райкома был дан критический анализ сделанного тружениками района, ясно определены и сформулированы задачи на нынешний год. В развернувшейся сейчас работе, отметили коммунисты, нужно в первую очередь использовать все, что не требует капитальных затрат, — речь идет о повышении организованности и дисциплины. Молчановцам удалось в немалой степени «отрезвить» производ-

Авторитет партийного решения

лишний пример всех слабостей в партийной и хозяйственной деятельности. Хотя объективно в нем есть много того, чтобы быть одним из наиболее организованных подразделений совхоза. Заведующий гаражом В. В. Долух — молодой, образованный руководитель — знает все, что касается механизмов, но воспитательной работой с людьми совершенно не занимается. Здесь всего три коммуниста, да и те состоят в различных цеховых парт-

организациях. Естественно, партийное влияние слабо, в таком же состоянии и профсоюзная, и комсомольская работа.
Необходимо круто менять отношение к своим обязательствам у руководителей среднего звена.
В ряде случаев партийные решения выполняются крайне медленно. К исполнению постановлений бюро райкома у некоторых коммунистов подход альтернативный: можно выполнить, а можно и не спешить

Нетребовательная позиция бюро, отделов райкома партии не способствует повышению авторитета партийного решения, укреплению дисциплины.
В районной партийной организации не всегда выскателен подход в оценке неправильных действий должностных лиц, имеются факты пересаживания скомпрометировавших себя работников с одной должности на другую. Бывший директор райтопбюта П. Ф. Михнюк,

осужденный за злоупотребления служебным положением, вновь всплыл в должности уже заместителя председателя райпо. Ранее судимая за хищения старший бухгалтер райтопбюта Т. З. Селиванова опять занимает бухгалтерскую должность.
...
На пленуме выступил заведующий отделом административных органов обкома КПСС М. М. Журавлев.
Г. СКАРЛЫГИН.

В системе подпитывания идет активное изучение материалов XXVII съезда партии. С большой энергией ведет эту работу среди молодежи инженер проектно-конструкторского отдела объединения «Томскполимер» Александра Михайловича Мирошниченко.
«Фото С. Арсеньев».



Редактор Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.



Природа может быть неисчерпаемой в том случае, если люди, используя ее, относятся к ней бережно, глубоко познают ее законы и продуманно их применяют

В. И. ЛЕНИН.

Перед нами остро встает задача охраны природы и рационального использования ее ресурсов

(Из Политического доклада ЦК КПСС XXVII съезду партии).

ЧТОБЫ ЛЕС ОТ ПОЖАРОВ УБЕРЕЧЬ...

ОБРАЩЕНИЕ

участников областного совещания по охране лесов от пожаров к руководителям предприятий, организаций, учебных заведений, ко всем трудовым коллективам и населению области

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

Наступает весенне-летний опасный в пожарном отношении период. Мы, участники совещания, работники лесной охраны, представители общественности и промышленных предприятий отрасли, связанных с лесом, заботясь о сохранении лесных богатств, призываем:

руководителей предприятий, организаций — завершить весь комплекс противопожарных мероприятий к началу пожароопасного сезона;

всех работающих в лесу — изучить Правила пожарной безопасности в лесах СССР, приемы тушения лесных пожаров;

укомплектовать, привести в готовность к началу пожароопасного сезона пожарную технику, оборудование, инвентарь, средства связи;

не допускать сельскохозяйственных палов, не проводить огневые работы в лесу и прилегающих к нему участках;

активизировать работу общественных инспекторов, дружин, зеленых патрулей, шире привлекать их к охране лесных богатств.

Вся работа лесохозяйственных предприятий государственной лесной охраны должна быть направлена на обеспечение пожарной безопасности в лесах, своевременное обнаружение лесных пожаров и ликвидацию их в начальной стадии.

БЕРЕЧЬ ЛЕС — ВЕЩНОЕ БОГАТСТВО НАШЕЙ СТРАНЫ — ДОЛГ КАЖДОГО ГРАЖДАНИНА!

ПРЕДУПРЕДИТЬ ВОЗНИКНОВЕНИЕ ПОЖАРОВ В ЛЕСАХ

Чтобы оберегать леса и предупредить возникновение в них пожаров, Совет Министров СССР постановлением № 395 от 18 июня 1971 г. утвердил Правила пожарной безопасности в лесах СССР. Соблюдение их обязательно в течение всего пожароопасного сезона, т. е. с момента схода снежного покрова и до наступления устойчивых осенних дождей.

В ПОЖАРООПАСНЫЙ СЕЗОН ВОСПРЕЩАЕТСЯ:

— разводить костры в подкромках деревьев, в хвойных, в местах с подсохшей травой;

— выжигать траву на лесных полянах, лугах и стерно на полях и земельных участках, непосредственно примыкающих к лесам;

— бросать в лесу горящие спички и окурки. Употреблять при охоте пыжи из легковоспламеняющихся и тлеющих материалов;

— оставлять в лесу промасленный либо пропитан-

ный горючими веществами обтирочный материал;

— направлять горючим в лесу топливные баки двигателей внутреннего сгорания при работе двигателя, использовать машины с неисправной системой питания двигателя, а также курить или пользоваться открытым огнем вблизи машин, заправляемых горючим;

— засорять лес бытовыми отходами, мусором и строительными отходами.

«...Граждане обязаны соблюдать Правила пожарной безопасности в лесах, не допускать поломки и порубки деревьев и кустарников, засорения лесов, разорения муравейников, гнезд птиц».

(Из ст. 87 Лесного кодекса РСФСР).

УВАЖАЕМЫЕ ТОМИЧИ И ЖИТЕЛИ ОБЛАСТИ!

В лесах наступил пожароопасный сезон. Увеличилась возможность возникновения пожаров, которые наносят природе и народному хозяйству огромный ущерб.

Помните! Огонь губит не только деревья, подлесок, живой напочвенный покров, но часто последствия пожара невосполнимы для природы и общества. Земля на месте пожара долгие годы остается мертвой. Здесь на десятилетия исчезают ягоды, грибы. Поэтому, находясь в лесу, будьте предельно осторожны с огнем! Не забывайте, что прогулка в лес вместо радости может обернуться бедой!

НЕ ОСТАВАЙТЕСЬ РАВНОДУШНЫМИ

— когда в лесу разводят костры;

— когда отдельные граждане делают заборы и надрезы на стволах, подсочивают березу для добычи сока, обламывают сучья деревьев и кустарников;

— когда езда на автотранспорте по лесу осуществляется вне существующих дорог общего пользования;

— когда уничтожают муравейники и гнезда птиц;

— когда отдыхающие в лесу оставляют после себя хлам и мусор.

Укажите нарушениям на недостойное поведение, напомним об ответственности перед законом. Ваши действия помогут вовремя защитить зеленого друга.

ВНИМАНИЮ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ!

Предприятия и организации, в ведении которых находятся действующие железные и автомобильные дороги (в том числе и лесовозные), на участках этих дорог, проходящих через лесные массивы, обязаны:

— содержать полосы отвода дорог очищенными от валежника и других легковоспламеняющихся материалов; вдоль лесовозных дорог полосы должны быть очищены на ширину 10 метров с каждой стороны дороги;

— в хвойных насаждениях, по границе полос отвода, проложить минерализованную полосу шириной не менее 1,4 метра с каждой стороны дороги. Такой же минерализованной полосой окаймляются штабеля шпал, деревянные мосты, жилые дома и будки путейских обходчиков;

— лесосеки в хвойных лесах на сухих почвах с оставленной на пожароопасный сезон заготовленной лесопромышленной, а также с порубочными остатками окаймлять минерализованной полосой шириной не менее 1,4 метра. Такие лесосеки должны быть разделены минерализованными полосами на участки, не превышающие 25 гектаров.

Нефтегазодобывающие и нефтегазодобывающие предприятия при проведении работ обязаны:

— содержать в течение пожароопасного сезона территории, отведенные под буровые и другие сооружения, очищенными от древесного хлама и других легковоспламеняющихся материалов;

— проложить по границам этих территорий минерализованную полосу шириной не менее 1,4 метра и содержать ее в течение пожароопасного сезона в очищенном состоянии; полностью очистить от деревьев и кустарников площадки в радиусе 50 метров от пробуриваемых и эксплуатируемых скважин (при эксплуатации нефтяных и газовых скважин по закрытой системе — в радиусе 25 метров);

— не допускать хранения нефти в открытых емкостях, а также загрязнения территории горючими веществами. Предприятия и организации, имеющие в своем ведении трубопроводы, обязаны содержать полосы отвода и охранные зоны вдоль трубопроводов в безопасном состоянии и прокладывать минерализованные полосы шириной 2—2,5 метра вокруг усадеб линейных обходчиков, а также колодезей на трубопроводах.

НАШ ЗЕЛЕНЫЙ ДРУГ

Роль леса в экономике страны и в жизни каждого человека огромна. Лес — важный компонент окружающей среды, он восстанавливает в атмосфере до 80 процентов кислорода, поглощая углекислый газ. Благоприятно влияя на климат, лес защищает сельскохозяйственные угодья от суховея, предохраняет реки от обмеления, а горные склоны — от размыва.

Из древесины получают сахар, кормовые дрожжи, спирт, лекарства, витамины, лаки, краски, ароматические масла — всего не перечислить. Из одного кубометра древесины можно получить: 200 кг бумаги или 1.500 метров вискозной шелковой ткани, 800 трикотажных костюмов и многое другое.

Лес — это ценнейшая кладовая, и сбережение его от огня должно стать важной задачей каждого жителя области.

В МИНЛЕСХОЗЕ РСФСР И ЦЕНТРАЛЬНОМ СОВЕТЕ ВСЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА ОХРАНЫ ПРИРОДЫ

Минлесхоз РСФСР и Центральный совет ВООП предложили в период с 5 мая по 5 июня 1986 года провести месячник массовых проверок соблюдения Правил пожарной безопасности в лесах. К участию в месячнике следует привлечь всех работников лесхозов, лесхозов, лесопромхозов, лесоконбинатов, первичных организаций ВООП, общественных лесных инспекций, а также инспекторов службы милиции по охране леса и членов школьных лесничеств. В ходе месячника провести тщательные проверки в местах работ в лесу, массового отдыха трудящихся... (ИЗ УКАЗАНИЙ МЛХ РСФСР И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВООП).

БЮРО ПОГОДЫ СООБЩАЕТ

Сегодня — облачная погода с прояснениями, временами слабые осадки, ветер западный, 7—12 метров в секунду, температура ночью 0—5, по северу 7—12 градусов мороза, днем 0—5 градусов тепла, по северу 1—6 градусов мороза.

Телевидение

ЧЕТВЕРГ, 10 апреля ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 8.00 — «Время», 8.45 — «Выставка Зурабана», 9.15 — «Очевидное — невероятное», 10.15 — «Дивертисмент», Фильм-концерт, 10.40 — «В рабочем порядке», Документальный телефильм, 11.05 — «Новости», С 11.10 до 14.30 — перерыв, 14.30 — «Новости», 14.50 — «Азбука для всех», Научно-популярный фильм, 15.05 — «Шахматная школа», 15.40 — «Герои Л. Кассили на экране», Художественный фильм «Снегория», «Союздетфильм», 1948 г., 17.05 — О. Сулейманов «Последнее через четверть века», 17.30 — «...До шестнадцати и старше», 18.15 — «За словом — дело», 18.45 — «Сегодня в мире», 19.00 — «Встреча с незакомкой», Премьера научно-популярного фильма о проекте «Бетта», 20.00 — Поэт народный артист СССР Муслим Магомаев, 21.00 — «Время», 21.35 — Промышленное концерт, 22.45 — «Сегодня в мире».

В театрах

10 апреля. «Только правда» — 19. МУЗКОМЕДИИ 10 апреля в концертном зале Дома союзос — «Бабий бунт» — 19.30. 10 апреля в помещении ДК «Авангард» — «Моя теща» — 19.30. ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ 10 апреля: «Аленький цветочек» — 10.30. «Шутники» — 18. Дворец зрелищ и спорта 10 апреля. Театрально-музыкальное представление «И в шутку, и всерьез» — 18.30, 21.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА» 10 апреля. «Родина и героизм» — 8.10, 10.40, 14.30, 16.20, 18.10, 20. 21.40. Кинолюб «Внуки Ильича». Фильм «Гражданская война». 12.40. имени И. ГОРЬКОГО 10 апреля. «Земелов» — 9, 10.50, 12.40, 14.30, 16.20, 18.10, 20. 21.50. «Земелов» — 9.20.

12—13 апреля Концертный зал филармонии

ТОМСКИЙ СИМФОНИЧЕСКИЙ ОРКЕСТР Художественный руководитель и главный дирижер — Ильяр ЛАТИННИ. Л. Ветховен — Симфония № 5. П. Чайковский — Вариации на тему рококо. П. Лягидзе — Сачидо. Дирижер — заслуженный деятель искусств Грузинской ССР Реваз ХУРЦИЛАВА. Сольстка — лауреат международных конкурсов Виктория ЯГЛИНИ (виолончель). Начало — в 19 час. 30 мин. Билеты продаются.

28 апреля, в 18 часов, педагогический и ученический коллективы школы № 48 приглашают своих выпускников и учителей, ранее работавших в школе, на ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ, посвященный 30-летию школы.

Томское управление Госкоминформации РСФСР просит потребителей до 20 апреля представить заявки на нефтепродукты номенклатуры ГИИП РСФСР на 1987 год с расчетами на каждый продукт отдельно по формам 001, 002. За справками обращаться по адресу: г. Томск, ул. Пушкина, 30. Тел. 5-26-27.

Издательству «Красное знамя» требуются на работу: бухгалтеры и кладовщики.

Областной писательской организации требуется на временную работу секретарь-машинистка. Обращаться по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 111, комн. 12. Тел. 2-52-52.

Управлению издательства, полиграфии и книжной торговли Томского облисполкома требуются: инспектор по кадрам, старший бухгалтер-ревизор, бухгалтер-ревизор, корректор.

За справками обращаться по телефону 1-12-47.

В Томске 2—4 градуса тепла, 11—12 апреля — облачная погода с прояснениями, местами слабые осадки, ветер западный, 7—12 метров в секунду, температура ночью 0—5, по северу 7—12 градусов мороза, днем 0—5 градусов тепла, по северу 1—6 градусов мороза.

«Страницы истории». К 100-летию со дня рождения Эрнста Тельмана. 13.50 — «Василий и Василиса». Художественный фильм с субтитрами. 15.15 — Новости.

С 15.20 до 17.30 — перерыв. ТОМСК 17.30 — «Земля по наследству». Документальный фильм. МОСКВА 18.00 — «Новости».

ТОМСК 18.15 — Киноальманах «Горизонт». 19.00 — «День область». 19.15 — «Решения XXVII съезда КПСС в жизни». «Слово нарымских лесорубов», 19.35 — «Фильмы необычной судьбы». Документальный фильм.

МОСКВА 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!».

ТОМСК 20.20 — «От идеи — к творению». «Для здоровья людей». Ведущий — профессор Ю. П. Поколов. 20.50 — «Расказ о Знамени Победы». Научно-популярный фильм.

МОСКВА 21.00 — «Время». 21.35 — «Рафферги». 2-я серия.

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА МОСКВА 18.00 — «Новости». 18.15 — Мультифильм. 18.30 — «Из сокровищницы мировой музыкальной культуры». 19.00 — «Сельский час». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.20 — Ритмическая гимнастика. 20.50 — «Люди из Метца». Документальный фильм.

Томское отделение ОНПО «Пластполимер» ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантных должностей старшего научного сотрудника, научного сотрудника и младших научных сотрудников

Занявшим призовые места будут предоставлены льготы при поступлении в институт. По всем вопросам обращаться в приемную комиссию ТИАСУРА по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 40, главный корпус, аудитория 125. Тел. 2-32-26.

Томское отделение ОНПО «Пластполимер» ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантных должностей старшего научного сотрудника, научного сотрудника и младших научных сотрудников

Занявшим призовые места будут предоставлены льготы при поступлении в институт. По всем вопросам обращаться в приемную комиссию ТИАСУРА по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 40, главный корпус, аудитория 125. Тел. 2-32-26.

ОБНАРУЖИВ В ЛЕСУ ОГОНЬ, ПОТУШИ ЕГО!



Если вы обнаружили непотушенный костер или начинающийся пожар, немедленно примите меры и его тушите, если своими силами потушить не можете — срочно сообщите работникам лесной охраны, милиции или исполкома Совета народных депутатов.

НАПОМИНАЕМ:

низовой пожар можно потушить захлестыванием огня пучком ветвей деревьев лиственных пород, нанесением скользящих ударов по кромке огня сбоку, сметая огонь на выгоревшую площадку. Подобный пожар может быть ликвидирован забрасыванием кромки огня землей. Для этого из ямок, выкопанных возле кромки, берут лопатой землю и бросают ее на огонь, стараясь разбрасывать веерообразно, чтобы покрыть возможно большую часть кромки огня.

ЗА НАРУШЕНИЕ ПРАВИЛ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ЛЕСАХ — К ОТВЕТУ!

ВИНОВНЫЕ В НАРУШЕНИИ ПРАВИЛ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ЛЕСАХ ПОДВЕРГАЮТСЯ ШТРАФУ, НАЛАГАЕМОМУ В АДМИНИСТРАТИВНОМ ПОРЯДКЕ РАБОТНИКАМИ ЛЕСНОЙ ОХРАНЫ: НА ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ — ДО 50 РУБЛЕЙ, НА ОТДЕЛЬНЫХ ГРАЖДАН — ДО 10 РУБЛЕЙ. ЕСЛИ В РЕЗУЛЬТАТЕ НАРУШЕНИЯ ПРАВИЛ ВОЗНИК ПОЖАР, НО ДЕЙСТВИЯ ВИНОВОГО НЕ ВЛЕКУТ ЗА СОБОЙ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ, ДОЛЖНОСТНЫЕ ЛИЦА ПОДВЕРГАЮТСЯ ШТРАФУ В РАЗМЕРЕ ДО 100 РУБЛЕЙ И ОТДЕЛЬНЫЕ ГРАЖДАНЕ — ДО 50 РУБЛЕЙ. ШТРАФ В РАЗМЕРЕ ДО 10 РУБЛЕЙ ВЗИМАЕТСЯ НА МЕСТЕ.

ЛЕС — НАШ ДОБРЫЙ ДРУГ, ОТНОСИТЕСЬ БЕРЕЖНО К ЕГО БОГАТСТВАМ!

Томское управление лесного хозяйства и база авиационной охраны лесов.